

全国高校图书馆工作委员会秘书长会议在北京召开

为贯彻落实《中共中央关于教育体制改革的决定》，促进高等学校图书馆各项改革工作的进一步深入，推动整个高校图书馆事业继续健康发展，1986年新春伊始，全国高等学校图书馆工作委员会在北京召开了各省、自治区、直辖市高校图工委秘书长会议。

会议由该委员会庄守经和肖自力两同志分别主持，中顾委常委、全国高校图工委主任委员周林出席了会议开幕式并讲了话。周林同志在讲话中，充分肯定了1981年召开全国高校图书馆工作会议以来，全国和各地高校图工委的工作，赞扬了全体高校图书馆工作者克服困难、发奋进取，为教学科研服务所取得的成绩，重申了图书馆工作在高等学校

教学科研工作中的重要作用。

肖自力在会议上总结了高校图书馆事业近5年来的进展，指出今后几年，要继续推进图书馆的改革，抓好以下几方面的工作：

(1) 抓思想观念的转变；(2) 抓管理改革；(3) 抓立法；(4) 抓规划、定奋斗目标；(5) 抓队伍建设；(6) 抓协作协调和整体建设；(7) 抓工作评估和成果评奖；(8) 抓对外交流。

会议期间，国家教委副主任彭佩云同志两次到会，听取代表们的讨论和对搞好图书馆工作的意见、建议，并于2月27日上午作了重要讲话，使全体与会同志受到很大鼓舞和教育。

(朱 强)

记《中国古代书籍史展览》

1985年初，受中国出版者协会委托，北京图书馆开始着手筹办《中国古代书籍史展览》，并于1985年12月12—22日参加了中国出版者协会、香港三联书店等单位在香港地区举办的《中国书展》。

在筹办中，我们本着“高标准、高水平、高质量”及“学术性、知识性和趣味性相结合”等原则，在确定展览内容与体例上，做到既消化吸收前人的经验，又要在思想观点、表现形式及体例上有所突破和创新。为了了解国内外对“中国书史”的研究状况，我们学习了许多有关这方面的论著及资料，特别研究了陈彬和、查猛济先生所著的《中国书史》，及刘国钧先生的《中国书的故事》、《中国书史简编》等著作，以及钱存

训先生的《中国古代书史》，台湾学者叶松发先生的《中国书籍史话》等海外学者的研究成果。并在此基础上，明确了展览名称的含义，定名为“中国古代书籍史”，并就展览的内容及体例作了考虑和划分：

1. 文字的产生是书籍制作的先决条件，因此把文字的产生和演变内容列为第一。

2. 把书籍划分为初期书籍和正规书籍两部分分别叙述，这样条理比较清楚，且易于用展览形式表现。

3. 书籍生产材料和伟大变革（纸的发明和应用）与书籍生产方式的伟大变革（包括雕版印刷术、活字印刷术等）是本展览应重点突出的内容。中国古代“四大发明”中有两项是和书籍有关，这在中华民族文化史上